

Кучма Владислав Ремирович



3 августа 2016 г. отметил свой 65-летний юбилей известный российский ученый-гигиенист, член-корреспондент РАН, профессор, доктор медицинских наук Владислав Ремирович Кучма.

В 1975 г. Владислав Ремирович с отличием окончил санитарно-гигиенический факультет 1-го ММИ имени И.М. Сеченова. Научной работой начал зани-

маться в студенчестве на кафедре гигиены труда, затем обучался в аспирантуре; в 1978 г. защитил кандидатскую диссертацию, а в 1988 г. — докторскую, пройдя путь от аспиранта до профессора (1989 г.). С 1991 года, когда Владислав Ремирович возглавил кафедру гигиены детей и подростков 1-го ММИ имени И.М. Сеченова (ныне Первый МГМУ им. И.М. Сеченова), которой руководит по настоящее время, его профессиональные интересы связаны с гигиеной и охраной здоровья подрастающего поколения. С 1998 г. по настоящее время В.Р. Кучма — директор НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков, а с 2005 г. — заместитель директора Научного центра здоровья детей Министерства здравоохранения Российской Федерации по научной работе. За большие успехи в развитии научных основ профилактики нарушения здоровья детей и подготовке медицинских кадров в 2011 г. Владислав Ремирович избран членом-корреспондентом РАМН по специальности «гигиена».

Владислав Ремирович — признанный не только российскими, но и европейскими коллегами специалист в области гигиены и охраны здоровья детей. В настоящее время основные научные интересы В.Р. Кучмы сконцентрированы вокруг проблем охраны здоровья детей и подростков, связанных с воздействием на их организм факторов окружающей среды и жизнедеятельности, закономерностями их роста и развития, профилактикой нарушения здоровья детей и подростков в процессе их обучения и воспитания, обоснованием принципов организации медицинской помощи детям в образовательных организациях. Под руководством Владислава Ремировича научно обоснована система донологической гигиенической диагностики в обеспечении санитарно-эпидемиологического благополучия детского населения. Разработаны подходы и обоснованы критерии социально-гигиенического мониторинга здоровья детского населения на местном, региональном и федеральном уровнях. Владислав Ремирович создал свою научную школу — под его руководством подготовлено 12 докторов и 27 кандидатов наук.

Кучма В.Р. является автором и соавтором свыше 700 научных трудов, в том числе монографий, книг, учебников, руководств для врачей и студентов. В 2001 г. был выпущен оригинальный учебник «Гигиена детей и подростков», который выдержал 3 переиздания, переведен на казахский язык. В 2015 г. юбилеаром под-

готовлено оригинальное издание по новой дисциплине «Основы формирования здоровья детей», рекомендованное ФИРО Министерства образования и науки России в качестве учебника для студентов педиатрических факультетов медицинских вузов. При его руководстве и непосредственном участии существенно обновлена нормативно-методическая база федерального уровня по охране здоровья детей в образовательных и оздоровительных учреждениях. Владиславом Ремировичем и его учениками подготовлено и утверждено более полусотни нормативно-методических документов. Среди них Санитарные правила, регулирующие вопросы обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия детского населения; Технический регламент о безопасности продукции, предназначенной для детей и подростков; Технический регламент таможенного союза; Федеральный государственный образовательный стандарт общего образования; Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования.

Активная позиция ученого и научные инициативы профессора В.Р. Кучмы находят большой отклик и поддержку медицинской и педагогической общественности. Владислав Ремирович уделяет большое внимание научно-организационной и общественной работе. Он многие годы является главным внештатным специалистом по гигиене детей и подростков Министерства здравоохранения Российской Федерации, председателем Научного совета по гигиене и охране здоровья детей и подростков ОМедН РАН, национальным координатором Европейской сети школ укрепления здоровья (SHE), сопредседателем Координационного совета президиумов ОМедН РАН и РАО «Здоровье и образование детей, подростков и молодежи». Более 10 лет назад по его инициативе была создана Общероссийская общественная организация «Всероссийское общество развития школьной и университетской медицины и здоровья» (РОШУМЗ), работу которой он возглавляет. Его профессионализм и организаторский талант востребован в работе Экспертного совета при Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребенка; Экспертного совета по оценке новых лекарственных средств, медицинских изделий и приборов, методов диагностики, профилактики и лечения при ФАНО России; Экспертного совета по вопросам здоровья и физического воспитания обучающихся при Комитете Государственной Думы по образованию; экспертной группы Минздрава России по научной платформе «Профилактическая среда» и многих других.

Владислав Ремирович Кучма — главный редактор журнала «Вопросы школьной и университетской медицины и здоровья», член редколлегии журналов «Гигиена и санитария», «Здоровье населения и среда обитания», «Российский педиатрический журнал», «Вопросы современной педиатрии», «Профилактическая и клиническая медицина», «Репродуктивное здоровье детей и подростков», «Справочник педиатра».

Владислав Ремирович Кучма ежегодно выступает с докладами, лекциями на ведущих научных форумах, как в регионах России, так и за рубежом. Неоднократно выступал на Бюро отделения профилактической медицины

и Президиуме ОМедН РАН, круглых столах в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, Министерстве образования и науки РФ, Правительстве Москвы и других правительственных и неправительственных форумах по вопросам охраны здоровья детского населения.

По его инициативе и при непосредственном участии ежегодно проводятся различные медицинские форумы: всероссийские конференции с международным участием по различным проблемам охраны здоровья детей и подростков, всероссийские конгрессы по школьной и университетской медицине, конгрессы Европейского союза школьной и университетской медицины и здоровья, всероссийские конкурсы и фестивали школ, содействующие укреплению здоровья. Эти научные мероприятия привлекают внимание не только медиков, но и физиологов, педагогов, психологов.

Плодотворная научно-практическая деятельность юбиляра отмечена многочисленными государственными и общественными наградами, среди них знаки «Отличник здравоохранения», «Наставник молодежи», медаль «В память 850-летия Москвы»; он лауреат Премии Ленинского комсомола в области науки (1988), награжден памятной медалью «90 лет Госсанэпидслужбе России» Федеральной

службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (2014), медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением» (2016).

С 2009 г. возобновлена традиция детского праздника для детей-сирот у памятника Ф.П. Гааза в Малом Казенном переулке. Под руководством В.Р. Кучмы в стенах возглавляемого им института создана Мемориальная комната-музей доктора Ф.П. Гааза, экспозицию которой с удовольствием посещают студенты и школьники. Эта большая работа получила заслуженное признание – в 2016 г. Владислав Ремирович был награжден медалью Фёдора Гааза «За вклад в развитие пенитенциарной медицины России».

Необыкновенная работоспособность, инициативность, организаторский талант, удивительная способность откликаться на непростые вызовы времени, умение поддержать в трудную минуту – основа признания и глубокого уважения, которое испытывают к юбиляру коллеги и ученики.

Редакция журнала «Вестник РАМН», друзья и коллеги от всей души поздравляют Владислава Ремировича с юбилеем и желают ему новых творческих успехов, здоровья, долгих и счастливых лет жизни!